
 

Място за настаняване или място 
за подобрение? 
 
Устойчивостта в малките хотели и къщи за гости (МСП) 
през 2025 г. 
Този въпрос ръководеше нашето изследване в пет партньорски държави: Германия, 
Полша, България, Италия и Австрия. Всяка от тях има своите особености, повлияни от 
националните политики, пазарните условия и системите за подкрепа. 

Това резюме събира основните изводи от преглед на научната литература, анкети със 
заинтересовани страни и интервюта с експерти, проведени като част от проекта 
GreenHost. Според изследваните източници, различията между страните се проявяват 
в следните аспекти: налична външна подкрепа и правителствени програми, системи за 
сертифициране, професионално обучение (VET), и други. 

Германия: Хотелиерският сектор в Германия се движи основно от малки и средни 
предприятия (МСП), които допринасят за 77% от приходите в бранша и осигуряват 
работа на 87% от заетите в него. Устойчивостта сред хотелите се насърчава чрез 
широко признати сертификати като Green Globe, GreenSign и EU Ecolabel, както и чрез 
национални платформи като „Бъдещето на туризма“, които подкрепят устойчивото 
развитие. Въпреки това, напредъкът се затруднява от фактори като финансови 
ограничения, съпротива от страна на управлението и ограничен достъп до показатели 
за устойчивост. Много МСП нямат екологично обучение, а системата за 
професионално образование и обучение (VET) все още не е напълно интегрирала 
зелени умения. По-силни стимули и стратегии за управление на човешките ресурси с 
фокус върху устойчивостта биха могли да помогнат за преодоляване на настоящите 
пропуски. 

Полша: Туризмът в Полша е важен двигател за икономиката на страната, като 
допринася с около 4,5% от брутния вътрешен продукт (БВП). Правителството подкрепя 
екологосъобразния туризъм чрез различни инициативи, сред които Националната 
стратегия за отговорно развитие и програми като Green Key. Те имат за цел да 
насърчават устойчиви практики в сектора на настаняване. Въпреки това, 
ангажираността на бизнеса към устойчивостта остава слаба – едва 2% от 
предприятията са получили официално признание чрез програми като Travel 
Sustainable Badge на Booking.com. Сред основните пречки пред по-широкото прилагане 
на устойчиви практики са ограничената информираност, финансовите затруднения и 
недостатъчното професионално обучение по темата. Въпреки че съществуват 
механизми за финансова подкрепа – например чрез Оперативната програма за 
интелигентен растеж – реалното им използване от страна на бизнеса е много 
ограничено. За да бъдат малките и средни предприятия по-активни и уверени в 
прилагането на устойчиви решения, е ключово да се осигурят практически насоки, 
обучения и целенасочени информационни кампании. 
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България: Секторът на настаняване в България е доминиран от малки и средни 
предприятия (МСП), но те срещат сериозни затруднения при прилагането на устойчиви 
практики, главно поради финансови ограничения и регулаторни бариери. Въпреки че 
съществуват национални стратегии и европейски фондове, които целят да подпомагат 
устойчивото развитие, информираността за тях и реалният достъп до тези ресурси 
остават ниски. Допълнителна пречка за напредъка е слабият контрол върху 
прилагането на съществуващите политики, както и непоследователното им 
изпълнение. Много от собствениците и управителите на обекти не са наясно с ползите 
от устойчивостта, а обучителните програми рядко включват теми, свързани със зелени 
практики и екологично управление. Макар че дигиталните решения – като 
интелигентни енергийни системи и онлайн сертификати – предлагат сериозен 
потенциал, тяхното приложение в практиката е ограничено, например поради 
недостатъчна дигитална грамотност сред част от операторите. Професионалното 
образование също не покрива адекватно темите, свързани с устойчивостта, което 
подчертава неотложната нужда от разработване на адаптирани програми за обучение 
и развитие на „зелени“ умения, съобразени със специфичните нужди на сектора. 

Италия: Секторът на настаняване в Италия има голямо икономическо и културно 
значение, като устойчивостта набира все по-голяма популярност под въздействието 
както на нарастващото търсене от страна на клиентите, така и на държавни политики и 
инициативи. Програми като Ecobnb, както и различни финансови инструменти, 
насърчават развитието на зелен туризъм в страната. Въпреки това обаче, сред 
малките и средни предприятия продължават да съществуват значителни пропуски в 
знанията и осведомеността относно устойчивите практики. Макар че професионалното 
образование и обучение (VET) включва модули по устойчивост, тези програми често 
нямат практическа насоченост и не са адаптирани към конкретните нужди на 
туристическия бранш. Предприятията най-често посочват като основни пречки 
финансовите ограничения и остарялата инфраструктура, с която трябва да работят. 
Въпреки трудностите обаче, много от тях предприемат постепенни стъпки към 
подобрение – например чрез инсталиране на соларни панели или намаляване на 
разхода за ресурси. За да може прилагането на устойчиви практики да се разшири в 
по-широк мащаб, са необходими по-голямо финансиране, експертна подкрепа и 
по-ефективна комуникация и маркетинг на ползите от устойчивостта. 

Австрия: Секторът на настаняване в Австрия се състои предимно от малки и средни 
предприятия (МСП). „План T“ – националната стратегия за развитие на туризма – в 
съчетание със силна институционална подкрепа и сертификационни схеми като 
Австрийския екоетикет (Austrian Ecolabel), осигуряват стабилна основа за устойчиво 
развитие в бранша. МСП имат достъп до консултантски услуги, съфинансиране на 
проекти и структурирани програми за професионално образование и обучение (VET). 
Въпреки това, обхватът на тези възможности все още е ограничен и не достига до 
всички аспекти на устойчивостта. Много бизнеси вече прилагат зелени практики с цел 
по-голяма ефективност, но често не комуникират ясно своите усилия – особено 
по-малките компании, които често нямат назначен персонал, отговарящ за развитие на 
устойчивостта. Сред основните предизвикателства сред фирмите от Австрия се 
посочват възприеманата сложност на сертификационните процедури и ограничените 
ресурси (финансови, кадрови и времеви). За да се постигне по-цялостен напредък в 
сектора, е необходимо разширяване на формалното обучение и по-добра интеграция 
на устойчивостта във вътрешните процеси на управление на туристическите обекти. 
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Какво мислят самите бизнеси за устойчивите практики? 

Общо 81 души, основно собственици на малки места за настаняване, споделиха своя 
опит с нас чрез анкета. Макар резултатите да не са представителни за всички страни, 
те дават полезна представа за това как МСП в партньорските държави възприемат 
устойчивостта. 

❖ Липса на информация 

Участниците в анкетата определят своите знания по темата за устойчивостта в 
хотелиерския сектор като средни. Запитани в кои области усещат най-голям недостиг 
на информация, най-често посочвани са правни въпроси, следвани от начини за 
докладване на напредъка в устойчивостта. Други често споменавани липси са 
свързани с външна подкрепа, комуникация, системи за управление и управление на 
отпадъците. Най-рядко споменавани са теми като поддръжка на зелени площи и 
екологичен транспорт/мобилност. 

❖ Пречки пред устойчивостта 

Най-често посочваната пречка за прилагане на устойчиви практики е липсата на 
финансови ресурси – с това се съгласяват около 67% от запитаните. Липсата на време 
също се откроява като съществен фактор. Значително по-рядко са споменавани 
пречки като състоянието на сградите или липсата на интерес от страна на 
собственика. В академичната литература финансовите ограничения също често се 
посочват като основна бариера. Средната оценка на значимостта на този фактор е 
3,35 от 4, което може да се интерпретира като "доста важен". 

❖ Мотиви за устойчивост 

Най-често посочваната причина от участниците в анкетата да поставят устойчивостта 
като приоритет е желанието да опазват околната среда и местната общност. На второ 
място се нареждат икономическите ползи, основно под формата на спестяване на 
разходи. Външните мотиви – като регулаторни изисквания или очаквания от клиенти и 
партньори – също присъстват, но се споменават значително по-рядко. 

❖ Необходима подкрепа 

На въпроса кои ресурси биха били най-полезни за прилагане на устойчиви практики, 
най-честият отговор е финансова помощ. На второ място участниците посочват 
нуждата от практически ръководства с ясни и конкретни стъпки. Само малка част 
смятат, че сертификационните програми биха им донесли реална полза. 
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❖Допълнителни опасения 

Някои респонденти посочват, че преувеличените твърдения за устойчивост са 
сериозен проблем. Един от тях отбелязва: „Мисля, че често става въпрос просто за 
зелено измиване (greenwashing), което няма нищо общо с реални действия.“ 

Друго често притеснение е как гостите възприемат устойчивите усилия: „Гостите 
искат устойчивост, но не искат да се отказват от комфорта – това е 
предизвикателство.“ 

Тези коментари подчертават нуждата от интелигентни и добре обмислени стратегии за 
комуникация, така че устойчивите действия да бъдат правилно представени и оценени 
от клиентите. 
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